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Abkariyus, Iskandar ibn Ya'qub, d. 1885. The Lebanon in Turmoil, Syria and the
Powers in 1860: Book of the Marvels of the Time Concerning the Massacres in
the Arab Country, by Iskander ibn Yaq'ub Abkarius. Translated and Annotated
... by J. F. Scheltema. New Haven: Yale Univ. Press, 1920. 1st ed. 203p. Blue cloth.
25cm. Just a hint of rubbing. Fine. Translated from a manuscript belonging to Yale
University. [85217] $150

Abou Chamah. Le Livre des Deux Jardins. Histoire des Deux Regnes: Celui de Nour
ed-Din et Celui de Salah ed-Din. (suite). Paris: 1906. Vol. II only (of 2). 287p.
Softcover. Folio (55cm.) Lacks part of backstrip. Cover ragged around edges. Back
cover detached. A few leaves a bit worn along fore-edge. Good. Arabic text on upper
portion of each page; French translation by A. C. Barbier de Maynard below. Recueil
des Historiens des Croisades. Historiens Orientaux, Tome V. [84510] $200

Abrahamian, Levon & Nancy Sweezy, editors. Armenian Folk Arts, Culture and
Identity. Bloomington: Indiana Univ. Press, (c. 2001). 1st ed. photos (some color),
index, xi, 312p. Hardcover. dj. 28cm. Fine. [81889] $55

Agathangelos. History of the Armenians. Albany: SUNY Press, 1976. index, folding
map, xcvii, 527p. Green cloth. 21cm. Spine slightly concave. SIGNED on title-page
in 2003 by Robert W. Thomson, the editor and translator. [§1896] $85

[Ahmad, Magbul] . The Geographer, Vol. 4, No. 2 (December, 1951) [and] Two Early
Arab Geographers Describe India (Paper Read before the Sultania Historical
Society). Aligrah: Muslim Univ. Geographical Society [ 1stitem], 1951 (1st item) and
n.d. (2nd item). 1st item: 77p. Light purple wrapper. 25cm. 2nd item: pp. 22-31 taken
from an unidentified issue of "The Aligarh Magazine" Ahmad has INSCRIBED both
items to H. A. R. Gibb. The first item contains "Arabs’ Contribution to the Science of
Geography in the Middle Ages,” by Ahmad (pp. 41-48). [84052] $50

Ahmed Ressmi Effendi, 1700-1783. Eine Turkische Botschaft an Freidrich den
Grossen. [Constantinople]: 1903. 40p. VI Heft. Softcover. 23cm. Cover unevenly
faded and held on by 4 strips of cellophane tape. Fair. German text. Translated from

the Turkish. This is Mitteilungen des Deutschen Exkursions-Klubs in Konstantinopel.
1903. [82776] $45

. al-Mawardi, ' Ali ibn Muhammad, 974?-1058. Les Statuts Gouvernementaux or Regles
de Drout Publics et Administratif. Traduits et Annotes par E. Fagnan. Alger:
Typographie Adolphe Jourdan, 1915. index, xiii, 584p. Softcover. 25cm. Cover
chipping & wear. Front cover re-attached. Text moderately browned. Good. Bookplate
(John Ralph Willis). French text. [§1215] $85

al-Mawarzi. Sharaf al-Zaman Tahir Marvazi on China, the Turks and India. Arabic
Text (circa A.D. 1120) with an English Translation and Commentary by V.
Minorsky. London: Royal Asiatic Society, 1942. index, 163p. English text plus 53p.
Arabic text. Green cloth. 25cm. Backstrip faded and has a short tear at top. Contents
sound and clean. [81912] $250

. Alderson, A. D. The Structure of the Ottoman Dynasty. London: Oxford Univ. Press,
1956. 1st ed. index, numerous tables (some folding), xvi, 186p. Green cloth. 24cm.
Some cover soil. Backstrip slightly faded. Contents sound. Good. [81925] $150
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10. Alexander, Frances Gordon. Wayfarers in the Libyan Desert. NY: G. P. Punam's Sons,
1912. 1st ed. frontis, photos, 122p. Pale red cloth. 19cm. Fine. SIGNED on a blank
flyleaf by Alexander. Account of vaguely dated travel among the pyramids and other
ancient ruins in Egypt (not Libya) by Alexander and Lady Evelyn Murray Cobbold.
See item 145 for an identically-titled book (with virtually identical text) published in
1912 in London listing Cobbold as the author. Neither book clarifies the issue of
shared (or unshared) authorship. Alexander, a member of New York society, married
Allen Gouverneur Wellman in 1910 and appeared occasionally in the society pages.
We found nothing online to suggest any further involvement by Alexander in the Arab
world. [83517] $200

11. Alexis I Comnenus, Emperor of the East, supposed author. Alexii I Comneni,
Romanorum Imperatoris, ad Robertum I, Flandriae comitem epistola spuria.
Genevae: typis I. G. Fick, 1879. Ixxix, 66, [1]p. Contemporary quarterbinding
(marbled boards backed in leather). 22cm. Backstrip worn and lacking bottom inch or
so. Contents moderately browned. Good. Latin text. This letter appears to be a
summons for a crusade but is regarded as most likely a forgery, perhaps based on a
genuine imperial letter. [81954] $85

12. Algeria. Service Central des Affaires Indigenes. Deuxieme Mission Flatters. Historique
& Rapport avec Documents a 1I'Appui et une Carte Addresee par M. Bernard.
Alger: A. Jourdan, 1882. st ed. folding map (in cover pocket), xvi, 365p. Softcover.
26cm. Portions of backstrip reglued. Contents sound & clean. Bookplate (John Ralph
Willis). Inscribed at top of front cover: Gouverneur General de I'Algeriec a Monsieur
Barois Ingenieur des Mines (first 4 words stamped in blue; the rest is holograph).
Printed letter laid in presenting this work to Barois. French text. [81139] $375

13. “Ali ibn Ridwan. Medieval Islamic Medicine: Ibn Ridwan's Treatise "On the
Prevention of Bodily Ills in Egypt." Translated, with an Introduction, by Michael
W. Dols. Arabic Text edited by Adil S. Gamal. Berkeley: U of California Press, (c.
1984). 1st ed. index, xv, 186, 63p. Blue cloth. dj. 23cm. Fine. Text in English and
Arabic. [83491] $45

14. American Board of Commissioners for Foreign Missions. Maps of Missions of the
American Board of Commissioners for Foreign Missions. [cover title]. [Boston]:
October, 1856. 17 maps on 16 unnumbered pages. Softcover. No separate wrapper
present. 24cm. Large dark stain on first leaf. Other moderate wear. Fair. The maps are
of Cape Colony, Armenia and Part of Asia Minor (3), Syria (2), Madras and Madura,
Ceylon, China, Sandwich Islands and Micronesia, and Mexico. [84047] $60

15. American Committee for Relief in the Near East. Where the Victims Are ... Save the
Survivors -- 3,950,000 Starving People ... Campaign for $30,000,000. New York:
n.d. [probably 1918 or 1919]. An uncommon broadside poster (71 x 53cm.). Moderate
edge-wear. Some wrinkling. Two small metal eyeholes near top corners (for displaying
or hanging this item). Backed in thin muslin(?) that is a bit ragged around edges. Good.
Type in red or black superimposed over a map of the Middle East which appears to
reflect boundaries as of about 1918 before the WWI victors redrew Middle Eastern
boundaries. The American Committee for Avmenian and Syrian Relief, founded in
1915, was renamed the American Committee for Relief in the Near East in 1918.
Cleveland H. Dodge, of the family which founded the Phelps Dodge Corporation
(copper mining), was instrumental in establishing this organization and served as its
Treasurer. The organization raised more than 3100,000,000 over the next decade.
[85234] $750
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American Syr-Leb Monthly, Volume 1, Number 4 (August, 1949). Dayton: 1949.
photos, 14p. (front cover included in pagination). Softcover. 28cm. Edited by Al
Bryan. OCLC did not list this uncommon (and probably short-lived) periodical. The
cover features a printed photograph of Nila Amparo, a prominent dancer of Lebanese
descent who was then married to Jose Greco and was known as Lucille Peters when
she grew up in the Bay Ridge section of Brooklyn, NY. [84017] $150

American Women's Club [Teheran?]. [American Women's Club Handbook to Iran].
[our title]. n.p.: n.d. [probably early 1970s]. 175p. Softcover. Black plastic comb
binding. 18cm. [83925] $65

Amicis, Edmondo de. Constantinople. Philadelphia: Henry T. Coates, 1896. 2 vols.
frontises, photos, folding map, index, 301, 309p. Contemporary 1/2 leather. 21cm.
Scuffing on joints and along other extremities. Good. Translated by Maria Hornor
Lansdale. [84414] $65

Andre, General P. J. Contribution a I'Etude des Confreries Religieuses Musulmanes.
Alger: Maison des Livres, (1956). 368p. Softcover. 22cm. Backstrip & strip along top
edge of front cover faded. Bookplate (John Ralph Willis). French text. [81206] $45

Andrew, William Patrick., 1806-1887. Euphrates Valley Route to India, in Connection
with the Central Asian and Egyptian Questions. Lecture Delivered at the
National Club on the 16th June 1882. London: Allen, 1882. 2nd ed., with Map &
Appendix. folding map (as frontis), folding table, 95p. plus a total of [48] pages of
publisher's adverts. dated July, 1882. Cloth. 25cm. Light cover wear. Just a touch of
fraying of cloth at corners. We have seen this described as having 2 folding maps but
suspect the folding table was counted as a map. [84365] $350

Andrews, Clarence Edward, 1883-1932. Old Morocco and the Forbidden Atlas. NY:
George H. Doran, (c. 1922). 1st ed. frontis & photos are tipped-in, 295p. Red cloth.
22cm. Backstrip faded. INSCRIBED on endpaper by Andrews. [83364] $40

Arak'el, Dawrizhets'i [or Davrizhetsi], 17th century. Kniga Istorii [by] Arakel. Moskva:
Izd-vo "Nauka," Glavnaia. red. vostochnoi lit-ry, 1973. 623p. Black cloth. 22cm.
Russian text; English summary at pages 621-623. Russian translation by L. A.
Khanlarian. [83986] $65

Argoe, Kostis T. [and others]. The Cyprus Question. Chicago: Institute of Greek-
American Historical Studies, (c. 1965).1ii, [1], 48p. Softcover. 27cm. Short cover tear
and other minor wear. [84097] $40

Arjomand, Said Amir. The Shadow of God and the Hidden Imam: Religion, Political
Order, and Societal Change in Shi'ite Iran from the Beginning to 1890. Chicago:
University of Chicago Press, (1984). 1st ed. index, xii, 356p. Hardcover. dj. 23cm.
[81855] $75

Armao, Ermanno. In Giro per il Mar Egeo con Vincenzo Coronelli. Note di
Topologia, Toponomastica e Storia Medievali. Dinasti e Famiglie Italiane in
Levante. Firenze: Olschki, 1951. viii, 426p. plus booklet of maps (etc.) in cover
pocket. Blue cloth. 24cm. Some cover fading and wear. Copy no. 31 of 250 numbered
copies (out of an edition of 1000 copies). Italian text. [82919] $150
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Armenian Church. Liturgia Armena Transpostata in Italiano per Cura del P.
Gabriele Avedichian, Mechitarista. Venezia: Tipografia di S. Lazzaro, 1832.
Seconda Edizione. 8 plates, 125p. Later 19th century 1/2 leather. 22cm. Head of
backstrip chipped. Joints and other extremities rubbed. Ecclesiastical bookplate and
a later owner's name. Minor foxing. Good. Armenian text and Italian translation on
facing pages. [84185] $300

Armenian Church. The Divine Liturgy of the Holy Apostolic Church of Armenia.
Translated into English by Two Armenian Priests. London: Cope and Fenwick,
1908. xvii, [2], [20]-113p. Cloth. 22cm. Armorial bookplate (James Bartholomew
Banks) and a later owner's name. [84156] $125

Arnakis, George Georgiades, editor [with the collaboration of E. Demetracopouloul].
George Jarvis: His Journal and Related Documents. Thessaloniki: Institute for
Balkan Studies, 1965. index, errata, xxxii, 282p. plus 8p. facsimiles. Softcover (with
a dj). 25cm. INSCRIBED on front flyleaf to Harvard historian Robert Lee Wolff by
Arnakis. Wolff signature on jacket. [84281] $50

Arnakis, George Georgiades, editor. Samuel G. Howe: An Historical Sketch of the
Greek Revolution. Part I -- Books I-IV. Revised edition with Introduction and
Notes. Austin: Center or Neo-Hellenic Studies, 1966. frontis, xxxii, 251, [3]p. Blue
cloth. dj (price-clipped). 25cm. INSCRIBED on front flyleaf to Harvard historian
Robert Lee Wolff by Arnakis (signing as "George"). [84280] $60

Arnold, Dieter. Temples of the Last Pharaohs. NY: Oxford University Press, 1999. 1st
ed. photos (some color), ills, index, viii, 373p. Black boards. dj. Cover slightly
warped. [83440] $40

Arnold, Jose. Golden Swords and Pots and Pans. NY: Harcourt, Brace & World, (c.
1963). 1st ed. photos, 240p. Cloth. dj. 21cm. Jacket scuffed and slightly edge-worn.
Arnold spent 5 years as chief steward to King Saud of Saudi Arabia. [85218] $45

Artsruni, Thomas. History of the House of Artsrunik. Translation and Commentary
by Robert W. Thomson. Detroit: Wayne State University Press, 1985. index, double-
page map, 413p. Hardcover. dj. 23cm. Jacket scuffed. SIGNED on title-page by
Thomson. [81907] $125

Asfar & Sarkis. Permanent Exposition of Oriental Objets d'Art at Asfar & Sarkis,
Damascus Syria ... Catalogue. A Representative Listing of Items Available in Our
Store. [cover title]. [Damascus?]: n.d. [1950s?]. Consists of a couple of introductory
pages followed by 65 leaves illustrated on one side with one or more objects and brief
descriptive text. Versos blank. Softcover. Oblong (25 x 17cm.). No price list present.
[84140] $100

Atiya, Aziz Suryal. The Crusade of Nicopolis. London: Methuen, (c. 1934). 1sted. map,
index, xii, 234p. Blue cloth. dj. 19cm. Old price sticker on jacket. [83258] $125

Atiya, Aziz Suryal. Egypt and Aragon: Embassies and Diplomatic Correspondence
between 1300 and 1330 A.D. Leipzig: Kommissionsverlag F. A. Brockhaus, 1938.
index, 73p. Softcover. 24cm. Recent label on cover identifying this as from the library
of H. A. R. Gibb. Abhandlungen fur die Kunde des Morgenlandes, XXIII, No. 7.
[84051] $40
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36. "Attar, Farid al-Din. The Conference of the Birds: A Sufi Allegory being an Abridged
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Version of Farud-ud-Din Attar's Mantiq-ut-Tayr. London: Humphrey Milford,
1924. index, xi, 128p. dj. 18cm. Jacket has light foxing and other wear. Minor rubbing
on bottom edge. Edited and translated by R. P. Masani. [83486] $125

Auerbach, Meyer, 1815-1878, and Samuel Salant,1815-1909. An Open Letter
Addressed to Sir Moses Montefiore ... On the Day of his Arrival in the Holy City
of Jerusalem ... Sunday, 22 Tamooz, 5635, A.M. - July 25, 1875 ... (Translated
from the Original Hebrew.) Together with a Narrative of a Forty Days' Sojourn
in the Holy Land ... by Sir Moses Montefiore.... London: Printed by Wertheimer,
Leaand Co., 1875. Isted. 148p. plus (40)p. of Hebrew text. Blue cloth, lettered in gilt.
25cm. Lacks backstrip (several jagged pieces preserved). Cover spotting and other
wear. Minor foxing and a few small stains in text. Bookplate of Montefiore reproduced
on front pastedown. Photo (of Montefiore) mounted inside back cover. Fair.
"Presented by Sir Moses Montefiore to Judah Rosewald June 5th 1875" inscribed in
ink in an unknown hand at top of title-page. [84126] $400

Averroes, 1126-1198. Averroes' Tahafut al-Tahafut (The Incoherence of the

Incoherence). Translated from the Arabic with Introduction and Notes by Simon
van den Bergh. London: Luzac, 1954. 1st ed. of this translation. 2 vols. index, xxxvi,
373,273p. Black cloth. 25cm. Minor cover wear and spotting. E.J. W. Gibb Memorial.
New Series, XIX. [83463] $120

. Averroes, 1126-1198. Destruction Destructionum Philosophiae Algazelis in the Latin

Version of Calo Calonymos. Edited with an Introduction by Beatrice H. Zedler.
Milwaukee: Marquette University Press, 1961. 1st ed. index, vii, 483p. Cloth. dj.
25cm. Jacket lightly worn and has a concealed stain at base of backstrip. Latin text;
Introduction and other preliminary material in English. [82900] $125

. Averroes, 1126-1198. On the Harmony of Religion and Philosophy. A Translation,

with Introduction and Notes, of Ibn Rushd's Kitab Fasl al-Magqal, with Its
Appendix (Damima) and an Extract from Kitab al-Kashf 'an Manahij al-Adilla,
by George F. Hourani. London: Luzac, 1967. 2nd printing. index, 128p. Black cloth.
25cm. Fine. E.J. W. Gibb Memorial Series New Series, 21. [83266] $40

. Avi-Yonah, M. The Jews of Palestine: A Political History from the Bar Kokhba War

to the Arab Conquest. NY: Schocken Books, (1976). 1st Amer. ed. maps, ills, index,
xvii, 286p. Hardcover. dj. 24cm. Bookplate (Irving Levitas). Several pencil marking
in margins. [80652] $75

Avicenna, 980-1037. A Treatise on the Canon of Medicine of Avicenna Incor-

porating a Translation of the First Book. NY: Augustus M. Kelley, 1970. frontis,
ills, folding chart, index, 612p. Red buckram. 23cm. Reprint of the 1930 edition which
was edited and translated by O. Cameron Gruner. [83482] $60

. Ayalon, David. Gunpowder and Firearms in the Mamluk Kingdom A Challenge to

a Mediaeval Society. London: (1956). 1st ed. index, xvii, 154p. Cloth. dj. 22cm.
Jacket browned and somewhat soiled. Former owner's name. [82888] $50

Badawy, Alexander. Coptic Art and Archaeology: The Art of the Christian

Egyptians from the Late Antique to the Middle Ages. Cambridge: MIT Press, (c.
1978). map, photos, ills, index, xii, 387p. dj. 28cm. Fine. [83158] $125
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